Приложение № 2
Конспект коррекционного занятия с детьми первого класса по развитию произвольности психических процессов

Тема: развитие внимания у детей младшего школьного возраста.

Цель: повысить уровень внимания.

Материалы: 5-6 небольших игрушек, коробка с наклеенным образцом «ключа», бланки с заданиями, простые карандаши. 
Задачи:

· развить такие свойства внимания, как устойчивость, распределение, переключение, увеличить объем внимания;

· развить умение внимательно слушать инструкции, не мешать товарищам;

· формировать положительную мотивацию и интерес к процессу обучения.

Ход занятия:

1) Комплекс упражнений «Мозговая гимнастика»
 (помогает сосредоточиться и настроиться на занятие):

· «Качания головой», 30 сек. (стимулируется мыслительная деятельность). Дышите глубоко, расслабьте плечи и уроните голову вперед. Позвольте голове медленно качаться из стороны в сторону, пока при помощи дыхания уходит напряжение. Подбородок вычерчивает слегка изогнутую линию на груди по мере расслабления шеи.

· «Ленивые восьмерки», 30 сек. (активизируются структуры мозга, обеспечивающие запоминание, повышается устойчивость внимания). Нарисовать в воздухе в горизонтальной плоскости «восьмерки» по три раза каждой рукой, а затем обеими руками.

· “Шапка для размышлений», 30 сек. (улучшается внимание, ясность восприятия и речь). «Наденьте шапку», то есть мягко заверните уши от верхней точки до мочки три раза.
2) Игра «Что изменилось?» (развивает память, произвольное внимание). Взрослый выкладывает последовательно на стол 5-6 игрушек, дети их называют. Дается команда: «Закройте глаза!» (дети закрывают глаза, взрослый убирает, добавляет или меняет местами некоторые игрушки). Задается вопрос: «Что изменилось?» Дети по очереди называют изменения (взрослый следит, чтобы дети не перебивали друг друга). Игра проводится 3-5 раз, в последний раз одна из игрушек (например, заяц) прячется в заранее приготовленную коробку. «Что изменилось?…Да, пока ваши глаза были закрыты, Баба Яга (показывается игрушка) спрятала нашего зайку и по секрету сказала мне, что отдаст его только в том случае, если вы выполните те задания, которые она для вас приготовила. Будем спасать зайца?» После утвердительного ответа детям раздаются листы с заданиями (см. бланк).

3) Выполнение заданий.
а) 1-е зад. (тренировка распределения и избирательности внимания ): «Среди букв текста вставлено слово «заяц». Найди и подчеркни его». После выполнения задания проверяется правильность, исправляются ошибки.
б) 2-е зад. (на усиление концентрации и устойчивости зрительного внимания): «Баба Яга решила подсказать, где находится заяц. Вы должны распутать «клубки». Проследите каждую линию сверху вниз (можно помогать себе пальцем), проставьте те же цифры. Потом по порядку выпишете буквы в «окошечки». Тот, кто справится с заданием, скажет мне на ушко, какое слово у него получилось, чтобы не мешать другим». Дети выполняют задание, называют слово («коробка»); тем, кто не справился, помогает взрослый или другие дети.

в) 3-е зад. (тренировка концентрации и устойчивости внимания, умения работать по инструкции): «Вот и коробка (показать детям коробку, на крышке которой нарисован замок и ключ), но она почему-то не открывается. А-а, мы же не выполнили еще последнее задание! Коробку нельзя открыть без ключа, давайте нарисуем ключ. Поставьте карандаш на точку. Приготовились! Начинаем рисовать: 2 кл. влево, 3 кл. вверх, 5 кл. вправо, 3 кл. вниз, 2кл. влево, 6 кл вниз, 3 кл влево, 1 кл вверх, 1 кл. вправо, 1 кл. вверх, 1 кл. влево, 1 кл. вверх, 2 кл. вправо, 3 кл. вверх. Карандаш должен опять оказаться на точке». Дети самостоятельно сверяют свой рисунок с образцом на коробке, исправляют ошибки.

4) «Ура, наш заяц на свободе! Он благодарит вас, ведь это вы спасли его (заяц «кланяется» всем по очереди). А Бабе Яге стыдно, и она обещает никогда больше не прятать чужие вещи (взрослый за куклу просит прощения и спрашивает разрешения поиграть вместе с детьми). Все играют в игру «Запрещенные движения». Инструкция: «Вы должны повторять все движения ведущего кроме одного. Как только руки ведущего опускаются вниз, все должны поднять руки вверх, т. е. сделать наоборот». Игру начинает взрослый, а потом ведущим может побывать каждый ребенок группы.

5) В конце занятие проводится упражнение «Хоровод» (дети встают в круг, берутся за руки, улыбаются друг другу, произносят фразу, которой традиционно оканчиваться каждое занятие: «Мы умные, внимательные и старательные ребята!»).
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3)

� Упражнения «Мозговая гимнастика» взяты из пособия О. Холодовой «Юным умникам и умницам», М., 2001
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